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Досліджено питання ре льтивації пор шених
земель та відповідність її рез льтатів
нормативно-правовим а там щодо
земле орист вання і, зо рема За он У раїни
«Про охорон земель». Обґр нтовано пропозиції
стосовно доопрацювання стандартів
з ре льтивації пор шених земель і внесення
змін до зазначено о За он .

Виникнення промислово порушених земель
(ППЗ) і збільшення їх площі в південно-східних
областях України відбувається з давніх часів
унаслідок майже 2-вікового розвитку в них про-
мисловості з видобутку кам’яного вугілля та
корисних копалин різного призначення. Це не
лише спричинило ускладнення екологічної си-
туації, руйнацію природних екосистем та вилу-
чення з аграрного виробництва високопродук-
тивних земельних угідь, а й істотно погіршило
екологічні умови життя місцевого населення.
Значного поширення порушені землі набули в
межах Придніпровського регіону, переважно
Дніпропетровській, Донецькій, Луганській, За-
порізькій та інших областях України.
Мета досліджень — проаналізувати заро-

дження та розвиток рекультивації на експери-
ментальних ділянках ППЗ, добір способів і тех-
нології створення біоценозів на рекультивова-
них ділянках.
Методика досліджень. Було використано

емпіричні методи на основі досягнутих резуль-
татів, наукових пропозицій і реального стану
рекультивації ППЗ, зокрема щодо виміру і скла-
ду відповідних фітоценозів. Те саме стосуєть-
ся теоретичного опрацювання з урахуванням
логічного змісту й осмислення таких явищ і по-
нять, як природотворення, природоперетворен-
ня, трансгресія, удосконалення законодавства
тощо.
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Результати досліджень. З 60-х років мину-
лого століття в Україні з ініціативи вчених Дніп-
ропетровського сільськогосподарського інститу-
ту (з 1991 р. — Дніпропетровський державний
аграрний університет) започатковано новий
етап щодо відновлення порушених видобувною
промисловістю земель. Площа їх неухильно
зростала, унаслідок чого ускладнювалися умо-
ви життя відповідних регіонів, порушувалися
природні екосистеми і ландшафти. Нині Дніпро-
петровська область є лідером у поширенні зе-
мель під відкритими розробками, кар’єрами,
шахтами та спорудами, на які припадає 30,8%
від площі забудованих земель в Україні [5].
Так, замість колишніх природних екосистем

і ландшафтів виникли техногенні ландшафти як
різновид об’єктів антропогенного походження,
створених сучасними технічними засобами.
Техногенні ландшафти формуються технічни-
ми засобами, що супроводжується майже пов-
ним порушенням навколишнього природного
середовища, ґрунтового покриву і його струк-
тури [1]. Тобто йдеться про здійснення заходів
із природоперетворення локального змісту з
подальшим їх поширенням на значні за пло-
щею територіально просторові ділянки земель-
них ресурсів.
У розв’язанні цієї проблеми природа сама

допомагає нам, робить певні кроки щодо при-
родотворення на розкривних гірських породах
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у місцях виробничого видобутку корисних ко-
палин природних фітоценозів та формування
елементарного техногенного ландшафту [3].
Екологічні чинники визначаються географічним
середовищем. Вони складаються з абіотичних,
зумовлених чинниками неживої природи (фі-
зичні та хімічні умови середовища, температу-
ра, волога, фізіологічно активна радіація Сон-
ця тощо), і біотичних, що визначаються дією
живих організмів різного рівня [8].
Найпростіший процес природотворення

на порушених землях — це поява первинних
фітоценозів як головної енергодобувної час-
тини біогеоценозу. Сукцесійний процес продов-
жується з поширенням фітоценозів, збільшен-
ням їх чисельності й видозміною за відповід-
ними стадіями. Отже, для відновлення гомео-
стазного (гомеостаз — стан збалансованості
динамічного середовища, в якому відбувають-
ся біологічні процеси) ценозу необхідно 20–30
років [2]. Для періоду саморозвитку профілю
дерново-літогенного ґрунту потрібно 450 і біль-
ше років [6].
Процес еволюції техноземів визначається

специфічністю абіотичних факторів [10]. Питан-
ня формування фітоценозів за самозаростан-
ня гірських відвалів Нікопольського марган-
цеворудного басейну вивчав свого часу М.Т. Ма-
сюк [9]. Ним описано 20 видів рослин, що на-
лічують 17 однолітників, 2-х дволітників і 1-го
багатолітника. На 2-річних відвалах виявлено
38 видів рослин, що належать до 11-ти родин.
Найпоширенішими виявилися представники
4-х родин: складноцвітих, лободових, злакових
і гречаних, які становлять 3/4 усіх зафіксованих
рослин, 91,9% — облікових пагонів і 58,9% —
надземної вегетативної маси. Родину бобових
було представлено значно меншою кількістю
видів (7,8%) і пагонів (2,7%), проте їх продук-
тивність виявилася дуже високою — 44,7% від
загальної маси [9].
Численними науковими дослідженнями вста-

новлено вплив едафічних чинників на форму-
вання фітоценозів, зокрема штучним регулю-
ванням процесів щодо рекультивації промисло-
во порушених земель, генезису педоземів з
поширенням у їх межах культур фітоценозів у
сільськогосподарському чи лісогосподарському
виробництві. Адже в умовах здійснення гірських
розробок залежно від способів і видів видобут-
ку корисних копалин на поверхню виносилися
гірські та підстилкові породи, іноді з повним
порушенням рельєфу, гідрологічного режиму
та едафічних умов, утворюючи літоземи. Вони

й підлягають рекультивації із застосуванням
різних її моделей, зокрема «з відсипкою потен-
ційно родючих лесів, лесовидних суглинків,
незасолених червоно-бурих суглинків, червоно-
бурої чи сіро-зеленої глини на поверхні вирів-
няних внутрішніх відвалів кар’єрів» [8], спрямо-
ваних на формування елементарного техно-
генного ландшафту та залучення порушених
земель у господарський обіг.
Найперспективнішими напрямами господар-

ського використання рекультивованих земель
є галузі сільськогосподарського та лісогоспо-
дарського виробництва тощо [11], які слід бра-
ти до уваги в разі ухвалення організаційно-тех-
нічних рішень щодо рекультивації. Ефек-
тивність створення культур фітоценозів на
рекультивованих землях упродовж півстоліття
від їх започаткування ученими Дніпропетровсь-
кого сільськогосподарського інституту вперше
в колишньому СРСР підтверджує ряд об’єктів,
зокрема в межах Орджонікідзевського гірничо-
збагачувального комбінату (ГЗК), на дослідно-
виробничому стаціонарі Дніпропетровського
державного аграрного університету (ДДАУ),
Олександрівському кар’єрі (1969 р.), Запорізь-
кій біоекологічній станції ДДАУ та Орджонікід-
зевському ГЗК (2010 р.), на Олександрівсь-
кому дослідно-виробничому стаціонарі ДДАУ
(2010 р.) та ін.
За Інструкцією із заповнення державної

статистичної звітності з кількісного обліку зе-
мель термін «рекультивація» згадується лише
у значенні «сільськогосподарські угіддя, на яких
провадиться нове меліоративне будівницт-
во (реконструкція)» [7]. Виявляється, що в ста-
тистиці та обліку й досі немає належно-
го розмежування рекультивації ППЗ від меліо-
рації сільськогосподарських угідь. Зокрема, це
стосується організаційно-технічного етапу
підготовки об’єктів до їх рекультивації, від-
новлення продуктивності та поліпшення умов
довкілля.
Основоположним для рекультивації є Закон

України «Про охорону земель» [6], який разом
із відповідними Державними стандартами має
забезпечувати дотримання вимог щодо охоро-
ни навколишнього природного середовища та
розвиток землеробства. Хоча в Україні ще не-
має спеціального правового акта з питань ре-
культивації ППЗ, але чинними є Державні стан-
дарти колишнього СРСР.
Наголосимо, що з ухваленням ГОСТ

17.5.1.01–83, наука і практика заклали принци-
пові основи для однозначного їх розуміння та
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опису. Це особливо важливо в умовах ринко-
вої економіки, коли землекористування перево-
дять на засади ідентифікованого господарю-
вання, замість минулого загальнодержавного
управління, з ідентифікованою відповідальніс-
тю власників/користувачів за охорону земель:
«Охорона земель — система правових, органі-
заційних, економічних, технологічних та інших
заходів, спрямованих на раціональне викорис-
тання земель, запобігання необґрунтованому
вилученню земель сільськогосподарського при-
значення для несільськогосподарських потреб»
(ст. 1) [6].
Закон зі змінами діє з 09.12.2012 р., але в

ньому й досі є деякі рудименти колишнього за-
гальнодержавного управління. Про це свідчить,
скажімо, теза: «… спрямованих на … запобі-
гання необґрунтованому вилученню земель
сільськогосподарського призначення» і зовсім
не згадуються землі лісогосподарського при-
значення, які також неодмінно потребують охо-
рони і захисту, або теза про «… підвищення
продуктивності земель лісового фонду», хоча
термін «землі лісового фонду» — рудимент ра-
дянського законодавства, який було вилучено
із Земельного кодексу України згідно із Законом
України № 3404–IV (3404–15) від 08.02.2006 р.
[5]. Зважаючи на таку ідеологію, у зазначе-
ному Законі мова має йти також про землі лі-

согосподарського призначення (ст. 1, 36).
Питання рекультивації земель (ст. 52) роз-

глядається стосовно виробничого процесу, хо-
ча й не є предметом законодавства. Статтею
36 цього Закону встановлюється: «Захист зе-
мель сільськогосподарського призначення …
здійснюється на основі реалізації заходів, пе-
редбачених державними і регіональними про-
грамами, відповідно до робочих проектів».
Можливо, йдеться про те, що об’єкти рекуль-
тивації буде визначати та сама знеособлена
держава, хоча дієвішою була б, скажімо, нор-
ма, що передбачає покладання цих функцій на
ідентифікованих суб’єктів господарювання —
землекористувачів та органи місцевого само-
врядування.
Зауважимо також, що для налагодження на-

лежного обліку порушених земель, моніторин-
гу різних етапів їх рекультивації і відновлення
навколишнього природного середовища непот-
рібно жодних додаткових досліджень і коштів,
бо всі необхідні дані можуть надати місцеві
органи Держземагентства України та органи
Мінприроди України, що спільно працюють на
місцевому рівні. Потребує опрацювання лише
фінансування заходів з підготовки та розроб-
лення робочих проектів з рекультивації пору-
шених земель на виконання Закону України
«Про охорону земель» (ст. 36).

Позитивно оцінюючи наукові досягнення
щодо здійснення технічних і біологічних ета-
пів рекультивації порушених земель за піввіко-
вий період їх опрацювання, законодавче визна-
чення правових, економічних та соціальних
основ охорони земель і розвитку землероб-
ства в Україні, забезпечення їх раціонального
використання, відтворення та підвищення
родючості ґрунтів, з метою їх удосконалення
необхідно:
Розробити пропозиції до Державного стан-

дарту «ГОСТ 17.5.1.01–83. Охрана природы.
Рекультивация земель. Термины и определе-
ния» або опрацювати український його ана-

Висновки

лог, до якого має увійти детальний опис ор-
ганізаційно-технічного етапу здійснення ре-
культивації в межах суб’єктів господарюван-
ня (власників/користувачів земельних угідь) —
від обстеження об’єктів і до розроблення та
затвердження кошторисної документації.
Внести зміни до Закону України «Про охо-

рону земель», поширюючи відповідні заходи і
на землі лісогосподарського призначення, їх
захист від шкідливого антропогенного впли-
ву, відтворення й підвищення родючості ґрун-
тів тощо, вилучивши термін «лісовий фонд»
на виконання зазначеного Закону України від
8.02. 2006 р. за № 3404 — ІV [5].
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ВІСТІ З НАУКОВИХ УСТАНОВ

ВИРОБНИЦТВО  МОЛОКА  В КАНАДІ

У 2012 р. в Канаді загальна кількість молочних корів становила 959100 гол., молочних
стад — 12529, середня кількість корів у стаді — 76,6 гол., середня молочна продуктивність
за рік — 8794 кг з умістом жиру — 3,88, білка — 3,24%.

М.С. Гавриленко,
 кандидат сільськогосподарських наук

 Інститут розведення і генетики
тварин НААН

Айрширська 8499 7659 4,05 3,36 567,5

Бура швіцька 1883 8259 4,14 3,51 631,7

Канадська 168 5883 4,24 3,55 458,3

Гернзейська 374 6831 4,60 3,44 549,2

Голштинська 288712 9979 3,80 3,19 697,5

Джерсейська 10726 6607 4,91 3,79 574,8

Молочна продуктивність корів різних порід у 2012 р.

Жир + білок, кг
Порода

Кількість
лактацій

Продуктивність корів за 305 днів лактації

Надій, кг
Уміст у молоці, %

жиру білка
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